

## Большие проблемы Малых Вёсен

Вот и закончились Малые Вёсны. Мне не понравилось. Не понравились, за редким исключением, представленные факультетами спектакли, не понравилась работа жюри, наконец, не радуют и наметившиеся тенденции. Попробуй объяснить.

Первый день оставил довольно кислое впечатление. От каждого из факультетов чего-то ждали. Ждали чего-то веселого от географов. Монументального от экономистов.

Ждали, наконец, разбора от биологов! Весна географов оказалась детскими утренником, Весна биологов была немножко лучше; что до Весны экономистов... Это уже иной уровень. Приятные и ненаизчивые музыкальные зарисовки, качественно выставленный свет, продуманная сценография – всё говорит в пользу экономистов, славящегося основательностью. Актёрский состав довольно крепкий, несложные номера, но... Весна была «экономической» до мозга костей, напоминая пустыню вкусную, но уже до смерти надоевшую жвачку, которую (с небольшими вариациями) нам предлагается жевать каждый год подряд...

Второй день открывали геологи, на которых я чуть-чуть опоздал... Как оказалось, опоздал я на большую часть их представления, либо началось оно чуть раньше положенных 15.00 и продолжалось... 13 (тридцать) минут. После я подошёл к Сергею Мерзлякову и поинтересовался его мнением, что бы мне написать об увиденном. Усмехнувшись в усы, Сергей Владимирович вынужден был признаться, что и сам в затруднении. Выражая свою солидарность и о геологах заканчиваю.

А вот химики не подкачали. Никто не ожидал от факультета чего-то существенного – и зря: спектакль, несмотря на некоторую затянутость, оказался совсем не плохим. Забавным. Смешным. Слегка напыщенным. Смотрелся он на одном дыхании, легко и с удовольствием. Вот только действие после «Изгнания из Рая» было лишним и совершенно не нужным. Остальное – звук, свет (кроме пары моментов), сцена – всё было на уровне.

«Безумный день, или Женитьба Фигаро» исторического факультета, как это видно из названия, представлена по мотивам Бомарше. Пересказывать сюжет не буду (проявите фантазию и перенесите действие в современный офис, где граф станет шефом, Фигаро – менеджером, Сюзанна – секретаршей, и т.д.), передай непосредственно обсуждению. Которое представляло собой типичную «ловлю блоха» – придики к мелочам, по поводу и без повода, многократное повторение одного и того же разными людьми... Да, не всё было гладко, но итоговое пятое место выглядит странным, ведь спектакль был самой сложной с точки зрения сюжета, лучше всего сыгранной и полно-

стью осмысленной из претендующих на серьёзность постановок. Поразил член жюри физик Иван Малунов. Насколько верными и логичными выглядели его выводы в первый день, настолько же нелепо звучали его сентенции во второй. Ну, что ж – говорят, минута смеха продлевает год жизни. Наверное, за счёт жизни того, над кем смеются. Физики, выступавшие первыми в третий день, не порадовали. Спектакль не имел названия, не имел сценографии, не имел, увы, и актёрской игры, да вообще почти ничего – эдакий минимализм. Расцвеченный, впрочем, сюрреалистическими слайдами на мятом заднике.

Похоже, постановщик Весны Артем Разумков взялся за непосильную задачу. Подобную катастрофу (растение, появившееся в начале 18 века, к 21-му заполняет почти всю Землю, делая жизнь невозможной – оно не выделяет кислорода) можно играть, имея классный набор исполнителей, ибо всё действие должно держаться на их мастерстве. Осуществить подобное с первым курсом на практике нереально. И дело тут даже не в физиках: будь в спектакле заняты экономисты (химики, математики, etc.) результат вряд ли сильно отличался от полученного.

Спектакль математиков был сказкой. Сказкой обыкновенной – о королевстве, короле, королеве и отсутствии наследника. Однако факультет изменил привычный сюжет, добавив в него преодолевания и введенных почти до человеческого уровня учащих животных отряда грызунов. В итоге получилось весьма симпатично, местами даже смешно, да и гротеск имел место быть. Может быть, такой и должна быть Малая Весна?

Выступления ФСФ, каюсь, не видел – сам в это же время вынужден был вернуться в шкуре актера второго плана. Поэтому и сказать ничего не могу – разве что попросить прощения у философов с социологами...

Юристам, очевидно, не дают покоя лавры Фредди Меркьюри, любившего выйти на люди в костюме из немецкого френча с медалями вкупе с клоунскими брюками. Наверное, по аналогии с ним юракт начал свою Весну с танца в милиционерских кителях и кальсонах. На роль музыкального сопровождения была выбрана фуга Баха. Почему?

Действие представляло собой некие перебивки между музыкальными номерами. Сюжет невероятно банален: разговор-исповедь бывших одноклассников, оказавшихся по разные стороны баррикад (один из них капитан милиции, а другой – уголовный элемент), из него фактически состоит весь спектакль. Бросались в глаза постоянные ошибки со светом (то не туда, то не вовремя, то слишком слажено), лучше всего сыгранной и полно-

Константин  
ДОЛГАНОВСКИЙ

# ПУБЛИКА

№ 4(6) ноябрь 2003

Ну, здравствуй, любимая публика – здравствуйте все те, кто читает нашу газету, те, у кого появление очередного номера вызывает радость, те, кому нравятся наши статьи, те, кого интересует студенческая жизнь во всех ее проявлениях, те, кем движет желание жить и действовать, в конце концов – те, о ком здесь уже немало написано (смотри-ка, заодно и падежи повторили!).

Наконец-то, после почти полугодового перерыва мы снова встретились! Очень надеемся, вы скучали по нам так же сильно, как мы по вам. Хотя, какая там скуча – ведь сначала была уже давным-давно забытая, как кошмарный сон, летняя сессия, за которой последовали каникулы, которые для одних обернулись блаженными неделями ничегонеделания, а для других – тяжелыми трудовыми буднями в надежде подзаработать, после каникул все мы не могли нарадоваться встрече со своими обожаемыми однокурсниками и прочими одновузниками, а потом еще пару месяцев пытались разобраться: чему же нас учат в этом семестре... И вот, когда до очередной, на этот раз зимней, сессии остался всего лишь месяц с хвостиком, и в бедные головы студентов начали лезть всякие нехорошие мысли по поводу предстоящих зачетов и экзаменов, мы решили немножко разрядить обстановку свежей порции своего творчества.

Между прочим, дата выхода этого номера – 17 ноября – была выбрана совсем не случайно, и сейчас вы держите в своих руках праздничный, даже дважды праздничный выпуск газеты. Во-первых, сегодня исполняется ровно год с тех пор, как (заранее простите за

тавтологию) «Публика» впервые появилась на публике. За этот год много чего в нашей «публичной» жизни произошло: мы выпустили пять номеров, крепко-накрепко передружились между собой, были посвящены в журналисты, представили свою газету на Международном фестивале юношеских СМИ в Чебоксарах, где нас назвали одними из лучших, «растеряли» часть своих коллег (одни, как наш главный редактор, «потерялись» на работе, другие – в аспирантуре, третьи просто взяли и пропали). Мы даже пережили самый настоящий творческий кризис (как и положено, согласно умным книжкам, после года совместной жизни)... и вот мы заходим на второй круг. А если кто-то хочет внести в наше «публичное» дело свою творческую лепту – добро пожаловать, наши двери всегда открыты для новых людей.

Что касается второй причины «праздничности» данного номера, 17 ноября вот уже на протяжении 57 лет является Международным днем студента. В России пока немногие

знают о существовании этого Дня, а тем более, о тех трагических событиях, которые послужили поводом для его введения. Однако само сочетание слов «международный» и «студент» в последнее время становится у нас все более актуальным: наша молодежь все чаще ездит учиться и становиться за границу, а «их» молодежь – к нам, в Россию, мы постоянно сталкиваемся с иностранными студентами на международных конференциях, фестивалях и других мероприятиях,

переписываемся с ними по «электронке», просто путешествуем... И никакие препятствия не помешают нам, таким молодым, энергичным и целеустремленным, покорять этот мир. «Пусть лучше мир прогнется под нас», – вот он, девиз молодежи XXI века.



## Мы не говорим «прощай»

Он появился в редакции газеты «Пермский университет» первокурсником. Улыбающийся, несколько стеснительный юноша получил задание написать про студвесну. Это было первый и, наверное, единственный раз, когда «Весну» подали столь нестандартно – со стихами, рисунками, гл. героями, режиссерами и фразами дня. Артем «прижился» в редакции благодаря своей неординарности и привязанности к журналистскому делу – еще в старших классах он работал в школьной газете.

Как человек поистине творческий, Артем «пропался» в студклубе, где режиссировал экономические «Весны», кроме этого, ставил спектакли в франкофонном театре «Визави», но как настоящий студент участвовал в конференциях, серьезно занимался наукой, в зачетке – сплошные пятерки. Удивительно, но он всегда везде успевал. Он участвовал в разных конкурсах и во многих побеждал, он получил стипендию В. Потанина, стипендию Совета попечителей ПГУ. Университет окончил с «красным» дипломом.

На старших курсах Артем стал работать в АО «Пермтуррист». И здесь он подходит к деду творчески. К примеру, в прошлогоднем конкурсе студенческих PR-проектов «Хрустальный апельсин» он представил проект «Неизведанная Пермь» по материалам АО «Пермтуррист» и стал победителем в номинации «Лучшая работа в области связей с общественностью для коммерческого сектора». Сегодня этот проект нашел свое реальное воплощение – на телеканале «Урал-информТВ» выходит программа с одноименным названием.

Артем был в числе инициаторов создания студенческого приложения к газете «Пермский университет» и добился-таки своего: приложение было выпущено, а сам он возглавил студенческую редакцию, разработал дизайн газеты, которую мы называем «Публика».

К сожалению, годы учёбы не вечны – и этим летом Артем Тютык из числа студентов выбыл. В «Пермтурристе» он пошёл на повышение – дипломированному специалисту доверили бирю экскурсий и туризма, – работы, соответственно, значительно прибавились. Пришло время расстаться не только с университетом, но и с «Публикой»...

Артем, мы отпускаем тебя – большому кораблю большое плавание! Желаем тебе встретить на жизненном пути только добрых людей, достичь всех возможных высот, тепло вспоминать годы учёбы и - твою «Публику».

Шеф-редактор –  
Татьяна АБАСОВА

СТУДЕНЧЕСКОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ  
К ГАЗЕТЕ «ПЕРМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
**ПУБЛИКА**  
№ 4(6) ноябрь 2003

Отв. за выпуск –  
Ольга КИРЬЯНОВА

614990, Пермь, ул.Букирева, 15/847  
т. 396-598, e-mail: newspaper@psu.ru  
№ 4(6), ноябрь 2003 г.  
Тираж 999 экз. Бесплатно.  
Газета отпечатана в ИПК «Звезда».  
Пермь, ул. Дружбы, 34. Заказ № 4385.

## СТУДЕНЧЕСКИЕ НОВОСТИ

«Публика» приглашает творческих, нескущих, озорных, вдумчивых, инициативных, неравнодушных, компанийских... (список можно продолжать) для участия в выпуске газеты.

Организационное собрание состоится 19 ноября в редакции газеты «Пермский университет» (корпус 1, 2 этаж, к. 847) в 13.00.

### Конкурс студенческих общежитий

Пятый год проводится смотр-конкурс студенческих общежитий. Это длительное мероприятие. Начался конкурс еще в сентябре. Тогда соревновались сами здания. - оценивался их внешний вид и благоустройство. До второго завершающего этапа дошло только семь вузов: высшая школа экономики, фармакадемия, медакадемия, горально-экономический университет, сельскохозяйственная академия, педуниверситет и наш университет, в лице 7 общежитий.

На этом этапе студенты проявляли творческую активность. Жизнь в общежитии – маленькая модель большой жизни. Здесь нужно уметь все: приготовить пищу, организовать свое жизненное пространство, знать историю г. Перми, выйти из сложной ситуации.

Посмотреть и показать, как проходит жизнь студентов в общежитии, - вот к чему стремились организаторы конкурса. В общежитии своя культура, свои правила. Но главное – жить вместе, создавая красоту и уют вокруг себя. С одной стороны – это цель конкурса, а с другой – совет всем нам.

**Люся ШУТОВА**

### Журнал «Университет»

Ко дню рождения ПГУ выпущен первый номер ежегодного информационно-художественного журнала «Университет» под патронажем ректора и Совета попечителей университета.

Новый журнал яркое событие не только в жизни вузов Перми, но города в целом. Он оптимально сочетает высокий уровень публикаций с их занимательностью и предназначен для всех слоев населения. Но в первую очередь ориентирован на выпускников университета, чтобы показать, как живет вуз, и привлечь работодателей к специалистам, выпускавшим университетом.

«Университет» планируется выпускать каждый год, поэтому журнал, с одной стороны, является продуктом своего времени, так как в нем обсуждаются актуальные проблемы, а с другой стороны возвышается над временем, причем не только статьями на «вечные темы», но и вневременными постановками тех же актуальных проблем.

**Татьяна МАЛЫШЕВА**

### Соглашение между законодателями и вузами подписано

5 ноября состоялось подписание Соглашения о взаимодействии между Законодательным Собранием Пермской области и Советом ректоров вузов Пермской области. Онозвано регулировать совместные действия, вопросы взаимной поддержки в выработке и актуализации нормативной правовой базы по развитию высшего образования, национальному использованию вузовского научного потенциала в интересах экономики и социальной сферы Пермской области.

Соглашение подписали председатель Законодательного собрания Пермской области Н.А. Девяткин и ректор ПГУ, председатель Совета ректоров вузов Пермской области профессор В.В. Маланин.

После подписания Соглашения состоялась встреча преподавателей и сотрудников вузов с депутатами ЗС - председателями комитетов Законодательного собрания Пермской области.

**Татьяна МАЛЫШЕВА**

### Встречи в кадровом агентстве

Вторая в череде запланированных кадровым агентством «Альма Матер» встреч с известными людьми - руководителями предприятий и организаций - состоялась в зале заседаний Ученого совета ПГУ. На встречу со студентами пришел проректор по учебной работе И.Ю. Макарихин. «Альма Матер» задумало эти встречи как серию портретов успешных людей, в первую очередь выпускников нашего университета.

Первым, кто участвовал в них, был ректор ПГУ профессор В.В. Маланин.

**Евгения СУХОВЕЙ**

### Презентация

Отдел международных связей ПГУ приглашает 18 ноября в 15.15 в актовый зал корпуса №1 на презентацию программы Центрально-Европейского

Университета. В мероприятии участвует координатор программы ЦЕУ в России Марианна Скуратовская. Темой для разговора будут магистерские и докторские программы, программы дополнительных грантов для обучения за рубежом, краткосрочные программы ЦЕУ для специалистов и преподавателей.

## Потаномания

Какой русский студент не любит ... халвы! Как показал очередной прошедший в ПГУ конкурс на получение стипендии Владимира Потанина лишь подтвердил это.

Толпы отличников 6 октября осаждали 902 и 887 аудитории I корпуса в надежде получить заветные денежки.

Состязание традиционно включало два тура, по результатам которых 20 счастливчиков получат весьма существенную прибавку к стипендии. Она, как и в прошлом году составит 1500 рублей в месяц.

Несколько изменился в этом году порядок проведения состязаний.

На выполнение заданий I тура, который включал два теста (IQ-тест и тест на эрудицию) было выделено всего 30 минут. Естественно этого времени оказалось слишком мало и те, кто мыслит, чутьтише, автоматически оказались «за бортом». Для сравнения, в прошлом году на выполнение заданий давалось 1,5 часа.

«Новички» тряслись от страха, оглядывались по сторонам и никаких действий без команды не совершали. Опытные же «потанинцы» не обращали никакого внимания на запреты и указания, действовали уверенно и сосредоточенно - а значит быстро. Как результат - в списках 100 счастливчиков, прошедших во II тур оказались, в основном, «бывальые».

II тур включал в себя коллективные игры и задания. И по словам «старожилов», отличался от состязаний прежних лет в лучшую сторону - не было той угнетающей атмосферы соперничества и духа индивидуализма.

Еще одна новость - счастливчики-победители не поедут в этом году обмывать свои стипендии в Нижний Новгород. Вручение дипломов и памятных подарков проходит на этой неделе у нас в Перми.

Что примечательно, среди новоявленных стипендиатов немало победителей прошлых лет. Третий раз (!) выигрывают стипендию географ Максим Дьяков, биолог Ольга Голикова. «Лучшие умы» Универса в очередной раз подтверждают право получать ежегодную стипендию от олигарха и правильность пословицы «На государство надейся, а сам не плошай!»

**Кира ВЕДЕРНИКОВА**

**АНТИВИРУС**  
СИСТЕМЫ КОМПЬЮТЕРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
лаборатория  
КА(ПЕР)КОГо

Россия, Пермь, Пушкинская, 138  
Городской телефон/факс: (3422) 61-62-31, 61-59  
www.kaspersky.ru  
avp@kodeks.perm.ru

общество с ограниченной ответственностью  
**КОДЕКС-ПЕРМЬ**  
авторизованный реселлер

## ЗАРАБОТАЙ И ПОТРАТЬ

### ... Я согласна на медаль



13 ноября в ПГУ состоялось награждение Почетными знаками и медалями «За заслуги в проведении Всероссийской переписи населения» особо отличившихся студентов. Среди них геолог 4 курса Мария БАКЛАНОВА. Она Указом Президента России награждена медалью. А это, согласитесь, не шутка. Сразу после награждения Маше задала несколько вопросов наш корреспондент.

- **Какие ощущения?**

- Нормально: сказали речь, похлопали. Я думала, что награждать будут только студентов нашего университета. А оказалось, что в зале присутствуют и другие вузы Перми. Много студентов работали переписчиками, а наградили немногих. Конечно, это приятно. К тому же я в первый раз побывала в зале Ученого совета.

- **Как проходила перепись населения у тебя?**

- У меня был один большой дом, в котором 5 подъездов, 9 этажей, на каждом этаже по четыре квартиры. И еще около 15 частных домов. Нам дали черную сумку, фонарик и зеленый детский свисток. «Свистите, если что». Сначала нужно было пройти по всему дому, сказать: «Я - переписчик». Одним словом, познакомиться. Пошли вместе с подругой, радушные хозяева: «Да как вы так поздно? Устали, наверное? Да еще последние учебы». Эти - чаем угостят, за стол

подасть. Таких оказалось немного. В основном, люди легко и приветливо открывали двери.

- **Что больше всего понравилось?**

- Общаться с людьми. Приходишь в квартиру, и к каждому человеку нужно найти свой подход. Некоторые хотели сами заполнить анкеты, а это запрещено. Приходилось объяснять. Вопросы в анкете очень общие и широкие, поэтому по отношению к какому-то конкретному человеку могут звучать несколько глупо. Например, когда спрашиваешь ребенка лет десяти: работает ли вы?

- **А какие люди встречались?**

- Всех людей можно поделить на две группы. Одна - те, которые негативно относились: «Чего вы тут, мол, ходите?! Чего вам надо?». А другая - добрые, радушные хозяева: «Да как вы так поздно? Устали, наверное? Да еще последние учебы». Эти - чаём угостят, за стол посадят.

Очень много проблем было в частных домах. Там живут в основном бабульки. Одна особая попалась. Намаялась я с ней. Ей чуть ли не сто лет. Слышишь и видит очень плохо. Я ей однажды сказала: «Мне другое».

Кричали-кричали мы друг на друга. В конце концов с большим трудом удалось мне ее переписать. В другой квартире - молодой человек, один, без семьи. На любой вопрос у него был один ответ: я ничего не знаю. Как зовут? - Не знаю. Сколько лет? - Не знаю. И это не дурачество было. Он очень серьезно отвечал. Тоже не легко пришло.

У одной девушки я сначала купила обувь, потом пришла переписывать.

- **В общем, все прошло хорошо?**

- Да, только под конец переписи устало очень.

Но это стоило того. Теперь, по крайней мере, мы знаем, сколько нас проживает в Перми - 1 миллион 300 тысяч.

**Люся ШУТОВА**

### СЫТЫЙ ГОЛОДНОМУ НЕ ТОВАРИЩ Прожиточный минимум по-студенчески

Хорошо вам, пермяки! У мамы с папой под крыльями, под боком. Накормят, обогреют, на карманы расходы дадут. Знаи себе учись!

Приехавшие из области остаются наедине со своей свободой и самостоятельностью. Сначала можно бездумно радоваться и претворять в жизнь свои давнишние мечты: накупить всякой вкуснятины, сходить в киношку на все любимые фильмы и приобрести прикольные шмотки. Но через неделю придется кричать: «Караул!», так как нужно будет проявить недюжинную фантазию, выклинчивая снова деньги у родителей и ломать голову над вопросом первостепенной важности: как выжить на минимальную денежную сумму?

**Питание**  
Первое и самое главное! Мозги, знаете ли, с голода пухнут - уж не до учебы! Как всегда, выручает картошка-морковка со своего огорода; плюс крупы, макароны, консервы, закупленные партией на рынке. Как мне повезло, что я люблю овсянку! Есть, правда, одна загвоздка: придется учиться готовить. Кста-

ти, в студенческой столовой тоже можно недорого пообедать. Без мясного, конечно. И лучше горячего супа, так на дальше хватит. В месяц можно уложить в 1000 руб.

**Сигареты**  
Не курю, поэтому расход - 0 руб.

**Транспорт**  
Студенческий проездной - 100 руб.

Он всего лишь на один вид транспорта, и иногда приходится ходить пешком. Ничего, для здоровья полезно.

**Культурная жизнь**  
В Перми нередко организуются бесплатные концерты, выставки, творческие встречи. Сначала можно бездумно радоваться и претворять в жизнь свои давнишние мечты: накупить всякой вкуснятины, сходить в киношку на все любимые фильмы и приобрести прикольные шмотки. Но через неделю придется кричать: «Караул!», так как нужно будет проявить недюжинную фантазию, выклинчивая снова деньги у родителей и ломать голову над вопросом первостепенной важности: как выжить на минимальную денежную сумму?

**Отдых. Развлечения**  
О шикарных уик-эндах придется пока только мечтать, на вечеринку с друзьями деньги нужны. Не оставаться же белой вороной! Все, конечно, зависит от количества друзей и от того, как часто случаются дни рождения. Лично я не стала бы тратить на это больше 300-400 руб. в месяц.

Замечательно провести время можно и на бесплатных дискотеках, которые время от времени случаются в различных заведениях нашего города.

**Одежда**  
Упасть лицом в грязь не хочется - здесь тебе не деревня, где за хлебом

можно сбегать в тапочках и спортивных штанах. Поскольку я сама шью, мне легче - могу соорудить кофточку из маминого платя. Но раз в квартал все равно что-нибудь изнашивается: джинсы, туфли или другое. Каждый месяц на новую покупку придется откладывать по 200-300 руб. Это при учете, что зиму буду ходить в прошлогодних ботинках и пальто.

**Другие расходы**

Косметику, предметы гигиены, белье и канцтовары можно приобретать на оптовых базах. Там все намного дешевле. Нужно только знать, где эти базы находятся. На эти предметы выделят 200-300 руб.

**Непредвиденные расходы**

Иногда некстати ломается каблук, приключается какая-нибудь болезнь (тьфу-тьфу-тьфу) или штрафуют за переход дороги на красный свет. Разумно накинуть к общим расходам 100-200 руб.

**Подведем итоги:**

на все про все уходит примерно 2000-2500 руб. в месяц. М-да.. не такая уж и маленькая сумма получается. Можно, разумеется, подрабатывать в свободное от учебы время, скажем, за 1000-1500 руб. Плюс стипендия. В таком случае у родителей можно попросить минимум. Правда, все время мучает вопрос: «Хватит ли меня при таком раскладе на пять лет студенческой жизни?»

**Ольга ЧАЩУХИНА**

## Утробин против Мусаеляна - 12

В 12-й раз состоится диспут «Утробин против Мусаеляна», который, хоть и проводится на философско-социологическом факультете, давно стал популярным у студентов всего университета.

В этот раз темой для разговора станут выборы - «Голосуй или (и) проиграешь!» Есть ли выбор на предстоящих выборах у россиян? Прошлое, настоящее и будущее страны в экономике, социальной сфере и образовании. Власть и личность. Власть и общество. Эти вопросы будут в центре внимания сбравшихся. Ожидается участие в диспуте руководителей областных партийных организаций, фамилии которых мы не назовем - иначе политическая реклама будет.

Скажем лишь, что Игорь Серафимович Утробин с Левой Ашкеназовичем Мусаеляном сядут у барьера в среду 19 ноября, в ауд. 514 в 18.40.

Приходите, вечер обещает быть интересным и однозначно нескучным!

**Евгения СУХОВЕЙ**

## Хрустальный апельсин ... в Нижнем

5 ноября в театре «Комедия» в Нижнем Новгороде состоялась торжественная церемония награждения победителей Приволжского тура конкурса студенческих работ в сфере связей с общественностью «Хрустальный апельсин». К немалому удивлению организаторов, впервые за трехлетнюю историю нижегородского цитрусового его вкус удалось распроверить и пермякам. Компетентное экспертное жюри первое место в номинации «Лучший студенческий PR-проект для государственной структуры» присудило студенту 4 курса философско-социологического факультета ПГУ Денису Базыкину. Проект «Выбери будущее», выполненный под научным руководством директора Центра социологических исследований ПГУ Е.Б. Плотниковым, призван повысить явку молодых граждан Прикамья на выборы депутатов Госдумы и референдум по вопросу объединения Пермской области и Коми-Пермяцкого автономного округа.

### ... и в Перми

В Перми же конкурс только-только набирает свои обороты. Желающие участвовать могут до 1 декабря принести свои работы - в профком студентов ПГУ (ауд. 808) или в исполнительную дирекцию конкурса по адресу: Пермь, Комсомольский пр., 61, оф. 311. Телефон для контактов: 8 902 47 41160 (Елена Зайцева).

Торжественная церемония награждения состоится 19 декабря. Работы победителей будут переданы для соискания премии «Хрустальный апельсин» на Всероссийский конкурс в Москву.

**Евгений САМАРИН**

Только тот, кто совсем не смотрит телевизор, не читает газет и не выходит из дома, не знает, что вскоре ему предстоит решать судьбу своей малой родины!

В результате референдума, который состоится 7 декабря, должно определиться: войдет ли Пермская область совместно с Коми-округом в состав нового субъекта Российской Федерации - Пермский край?



Пермский край! - это звучит гордо. Уже только ради возможности именоваться жителями Пермского края некоторые готовы согласиться. Однако меняется не только название, но и суть!

Пермская область традиционно считается регионом-донором. В ней сконцентрированы крупнейшие промышленные предприятия, центры ВПК.

Коми-Пермяцкий округ входит в группу хронически депрессивных регионов. В основном, он ориентирован на лесной и аграрный секторы. Не развита в регионе инфраструктура: требуется строительство газопроводов и дорог. Хотя есть в Коми и некоторые ценные природные ресурсы (нефть, например).

В ходе объединения планируется создать единый субъект, в котором главенствующую роль будет играть Пермская область, а Коми-округ станет единым муниципальным образованием. Соответственно деньги в местный бюджет будут поступать из бюджета области. Развитие

Да и Президент считает, что объединение оправдано, так как позволит более гармонично развивать экономику регионов и сохранять язык и культуру малочисленных народов.

Однако, согласно Конституции Российской Федерации, последнее слово в

решении этого вопроса все же за жителями объединяющихся территорий.

### Что же думают об объединении рядовые студенты ПГУ?

**Татьяна, студентка юридического факультета ПГУ:**

- Объединение в Пермский край - начало общероссийского процесса интеграции субъектов. В этом есть определенный резон для Коми с экономической точки зрения - увеличиваются финансовые поступления в регион. Для Пермской области также есть определенные перспективы: в Коми есть запасы нефти. Но, с другой стороны, это потребует от Пермской области определенных вложений в экономику и инфраструктуру региона. А я не уверена в возможности Пермской области их осуществить. Еще не знаю - за или против объединения буду голосовать, но на референдум пойду обязательно.

**Ксения, студентка экономического факультета ПГУ:**

- Я не пойду на референдум и буду голосовать «против». Я из Коми и считаю, что мы можем развиваться сами.

В Коми есть свой потенциал - запасы нефти, например. А Пермская область хочет ими завладеть.

**Максим, студент юридического факультета ПГУ:**

- Да, я пойду на референдум и буду голосовать «против». Я из Коми и считаю, что мы можем развиваться сами. В Коми есть свой потенциал - запасы нефти, например. А Пермская область хочет ими завладеть.

**Вика, студентка исторического факультета ПГУ:**

- Да, наверное, я пойду на референдум и буду голосовать «за». Это положительный процесс, а почему - я как-то не задумывалась!

**Кира ВЕДЕРНИКОВА**

Я пойду на референдум и буду голосовать «против». Это объединение нам (Пермской области) не выгодно.

## Хочу «автомат»! В университете отменили зачетную неделю

Осень в Университете ознаменовалась несколькими событиями: приятными и разными. Открылся новый корпус. Правда, пока с одним женским туалетом (и тот на шестом этаже!). Над крыльцом ЕНИ повесили герб ПГУ и часы. Наконец-то подняли стипендию (аж до 400 рублей - с ума сойти! - что делать с такими деньгами?)

Казалось бы, что еще нужно для счастья? Чтобы экзамены отменили!

Ну, это уж слишком! Хотя кое-какие пожелания учащихся администрации ПГУ все же учла.

Согласно п. 1 Распоряжения ректора от 14 марта 2003 года «О планировании графика учебного процесса», при составлении данного графика на 2003-2004 учебный год деканатам и заведующим кафедрами запрещено «...выделять 1 учебную неделю в семестр (перед экзаменационной сессией) для проведения зачетной недели».

Перевода на русский язык: понятие «зачетная неделя» стало достоянием истории.

На первый взгляд (то есть слух), звучит красиво. Все для студентов! Чтобы им, родимым, легко училось и жилось! На самом же деле, о нашей с вами студенческой пользе инициаторы этой акции думали в последнюю очередь.

Отменили зачетную неделю, но ведь зачеты-то никто не отменял! Когда же их теперь сдавать?

За разъяснениями мы обратились в УМУ (не к УМУ, а в Учебно-методическое управление ПГУ!).

**Ильдар Ягфарович Илалдинов,** начальник УМУ ПГУ:

- С введением новых государственных образовательных стандартов мы перестали выполнять тот объем теоретического обучения, который в них заложен. При образовательном курсе в 4 года мы теряли 8 недель аудиторных занятий на зачетные недели. Распоряжением ректора количество недель теоретического обучения приведено в соответствие со стандартами.

А если не посчастливилось получить «автомат» за работу в течение семестра? Идти сдавать этот зачет после экзамена на зачетные недели. Распоряжением ректора количество недель теоретического обучения приведено в соответствие со стандартами.

Но, как уже было сказано выше, руководствуясь п. 22 вышеназванного Положения, деканат может предусмотреть форму и время проведения зачетов. Зачеты проводятся без выделения бюджета времени по графикам, которые утверждают сами деканаты. То есть, если 4 недели дается на сессию, 12 дней на подготовку к экзаменам (4 экзамена, по 3 дня на каждый), 4 дня на сами экзамены - остается еще 12 дней. Зачеты можно поставить, например, на это время.

Все так. А еще, согласно п. 23 Устава ПГУ, зачет может быть выставлен «без опроса по результатам работы сту-

дента в течение семестра». В соответствии с п. 21 Положения «О курсовых, экзаменах и зачетах в Пермском государственном университете»: «...по от-



дельным дисциплинам зачеты могут

проводиться в виде контрольных работ на практических занятиях ... Зачеты по семинарским занятиям проставляются по результатам выступлений студентов или на основе представленных рефератов (докладов).

А если не посчастливилось получить «автомат» за работу в течение семестра? Идти сдавать этот зачет после экзамена на зачетные недели. Распоряжением ректора количество недель теоретического обучения приведено в соответствие со стандартами.

Но, как уже было сказано выше, руководствуясь п. 22 вышеназванного Положения, деканат может предусмотреть форму и время проведения зачетов. Зачеты проводятся без выделения бюджета времени по графикам, которые утверждают сами деканаты. То есть, если 4 недели дается на сессию, 12 дней на подготовку к экзаменам (4 экзамена, по 3 дня на каждый), 4 дня на сами экзамены - остается еще 12 дней. Зачеты можно поставить, например, на это время.

В общем, картина вырисовывается не очень радостная!

**А что же сами студенты думают о происходящем?** Как оказалось, ничего они и не думают, так как большин-

**Кира ВЕДЕРНИКОВА**

- Это неудобно. Не каждый имеет возможность (особенно студенты старших курсов) посещать семинары. Да и те, кто на семинары ходят, не всегда имеют возможность себя проявить. Зачет - это возможность лично пообщаться с преподавателем, создать объективное представление о своих знаниях.

Конечно, но ведь зачеты-то пока не отменили!

Ситуацию проясняет **Круглов Дмитрий Михайлович**, преподаватель кафедры теории и истории государства и права:

- Зачетная неделя фактически была и будет. И отмена ее - это формальность. Кто хочет, принимает зачеты в этот период, кто не хочет - принимает в другие сроки. Учебный план это позволяет. Вопрос в другом: «Остается ли зачет? Актуально ли это?» Ведь, по существу, зачет - это экзамен с оценкой 3 или не 3. Я вынужден оценивать знания студента по двубольшой системе. Дифференцированный зачет, на мой взгляд, более приемлем.

Вот так! Может, не в образовательных стандартах дело?

Просто изжил себя «зачет» как явление, и отмена зачетной недели только первый шаг. Не позволяет он оценить знания каждого студента объективно. Долой уравниловку! Каждому по способностям! «Зачет» более не актуален, ... но ... Пусть лучше все остается как есть! Ведь и пять предметов за сессию сдать, ой, как не легко, а если их фактически будет десять?

А может, сия акция направлена на решение проблемы посещаемости семинаров? Но: на стипендию (а ведь еще не все ее получают) месяц не проживешь, да к тому же после окончания вуза на работу охотнее берут специалистов с опытом. Так что, отменив «зачет», посещаемость все равно не повысится!

В общем, чего бы там не задумали «наверху», факт остается фактом. Слово «зачет» же очень скоро утратит для нас свой халивый оттенок! И стипендия будет доставаться с еще большими «потом и кровью»!

- Лена, как ты оказалась в университете в Германии?

- Я хотела усовершенствовать свой немецкий и через Интернет при Мюнстерском университете нашла бесплатные курсы по подготовке иностранцев к экзамену по немецкому языку, который должны сдать все желающие учиться в немецкоязычных странах. Пять месяцев я занималась на этих курсах, сдала экзамены, получила сертификат и даже была зачислена на филологический факультет. Но учиться там я не собиралась и два месяца, до отъезда домой, ходила на занятия со своими друзьями с курсов, которые поступили на эконом.

- Тяжело, наверное, учиться на немецком языке?

- На самом деле, не очень. В Германии ведь не как у нас: преподаватель читает лекцию, а студенты за ним записывают. Там тексты всех лекций с графиками и таблицами размещены в Интернете, причем заранее известно: какая тема когда будет. Так что студенты все скачивают, читают дома и на занятия приходят уже подготовленными.

- Немецкие студенты любят учиться?

- Одно могу сказать точно: в отличие от нас немцы не представляют, как можно с утра до вечера сидеть над учебниками. У них остается время и хорошо отдохнуть, развлечься, и немного денег

## Учеба в Германии - это здорово

Как живется и учится иностранным студентам в стенах нашего университета, интересует многих. А вот о том, ездят ли наши студенты учиться за границу, никто даже не задумывается. Чтобы вы знали – ездят, да еще как. И одним, вернее одной из таких "выездных" ПэГЭШников является студентка III курса СИЯЛа Лена Сабурова, которая практически весь прошлый учебный год провела в одном из университетов Мюнстера... и, конечно, поделилась своими впечатлениями с "Публикой".



- А какие у немецких студентов есть традиции?

- Одна из главных традиций – это посвящение в студенты. Я на подобном мероприятии не присутствовала, но мне о нем много рассказывали: первокурсники должны отойти на определенное расстояние от здания университета и проложить к нему дорожки из собственной, снятой с себя, одежды. Говорят, бывает, что некоторые студенты остаются совсем голыми.

- Тебе понравилось в Германии, ты хотела бы туда вернуться?

- Там было здорово, и я думаю, все, у кого есть возможность поучиться за границей, должны ее использовать. Сама я, скорее всего, еще поеду в Мюнстер, буду изучать экономику. Но оставаться там навсегда не хочу.

**Ольга КИРЬЯНОВА**

В Пермь делегация китайских студентов в количестве 17 человек прибыла прошлой осенью. Первый год учебы был посвящен изучению русского языка, адаптации к жизни в новых условиях. А сегодня они учатся на разных факультетах, большая часть – на филологическом, некоторые изучают экономику, кто-то – психологию.

У преподавателей сложилось положительное мнение о новых студентах:

- Они достаточно трудолюбивы, язык им нужен для разных целей, кому-то для бизнеса, кому-то, возможно, для занятия наукой.

- Когда они идут по коридору, чувствуется некоторая закрытость. Они знают, кто они такие, у них сквозь прищур глаз светится уверенность, в том, что за ними будущее, что они хозяева этого мира.

Более откровенно высказываются по этому поводу студенты:

- Китайцы, мало того, что оседали Дальний восток, они уже живут в контейнерах на рынках у нас. Мне не жалко образования, которое они хотят получить, но это заполнение мне, как патриоту своей страны, не нравится.

- У них часто стремятся проверить документы и билеты милиционеры, но, видя, что с ними общаются наши русские студенты, смягчаются.

- Среди них есть такие забавные, гораздо интереснее наших ребят.

- Я бы хотел с ними познакомиться, чтобы узнать лучше, расширить свое представление о китайской циви-

## Китайцы в ПГУ: мифы и реальность

лизации. К тому же китайские девушки симпатичные, красивы какой-то особенной, присущей только им красотой.

По словам самих китайских студентов, они не сталкивались с проявлением вражды со стороны наших ребят. А несколько молодых людей образовали международные пары со студентками ПГУ.

Что касается быта, то специально

для ребят из Китая в общежитии № 6 было выделено крыло на третьем этаже, проведен ремонт. Однако, по словам

работников хозяйственных служб, порядок в этой части «шестерки» оставляет желать лучшего, постоянно ломается

сантехника, мебель. Может, это оттого, что китайцам не хватает спортплощадки, некуда девать энергию? У них на родине занятия физкультурой обязательны. Довольствуясь тем, что имеется, некоторые пришли на лыжную базу и изъявили желание кататься на лыжах. Как только ляжет снег, одним занятием у них станет больше.

Рассказывают, что ребятам не понравился сервис в наших парикмахерских. Они приехали с такими разнообразными интересными стрижками, а здесь их стригут одинаково «под горшок». Зато они обрадовались возможности завести собак, в

Китае это строго контролируется. Кстати, именно этот вопрос очень беспокоил

некоторых жильцов соседних с общежитиями домов. Страшилки о том, что китайцы едят собак и для этих целей заво-

дят щенков, откармливают их, ломают лапы на балконе «шестерки» (нашли даже очевидцы!), долго бередили сердца местных собачников. Но стоит увидеть, с какой любовью обращаются девушки-китаянки (в основном, конечно, собак заводят они) со своими питомцами, слухам о жестоком обращении с животными можно только улыбнуться.

Студенты, более тесно общющиеся с университетскими китайцами, говорят, что те не очень прилежно учат русский язык, достаточно привередливы в выборе собеседника – если человек не понравился, они могут сделать вид, что просто его не понимают. В книжном магазине «Библиосфера» сказали, что особым спросом у наших гостей пользуется детская литература, она доступнее, понятнее. С другой стороны, говорят, что и сам университет не дает китайцам достойного образования, и новая группа в наступившем учебном году выбрали для себя Петербург.

Кстати, если есть желающие принять у себя дома ребят из Китая, обращайтесь в деканат филфака. Так они смогут быстрее изучить русский язык, а вы – приобрести новых друзей.

**Татьяна МАЛЫШЕВА**

по материалам передачи  
«Образ жизни» Радио ПГУ:  
авторы Ольга СВАРОВСКАЯ,  
Александр СЫЧЕВ

## Когда работа в радость Займись полезным делом и найди друзей

Рубеж осени и зимы прямо-таки балует нас, студентов, международными "профессиональными" праздниками: 10 ноября был Всемирный день молодежи, что за дата сегодня, надеюсь, никому объяснять не надо, а в скором времени – 5 декабря – многие студенты разных стран будут отмечать еще один праздник, ставший для них "своим" – Международный день волонтера. Вы что-то слышали про волонтерское движение, но толком ничего о нем не знаете? Вам хочется узнать больше?

### Немного истории

Началом волонтерского движения одни считают организацию в 1863 году международного общества Красного Креста, другие – совместную акцию немецкой и французской молодежи по восстановлению разрушенных в ходе Первой мировой французских ферм, есть и другие точки зрения. Так или иначе, теперь волонтерское движение – это целая система, которая действует в поистине глобальных масштабах: ежегодно в мире осуществляется около 3 тысяч волонтерских программ, в которых принимают участие добровольцы из более чем 100 стран (в том числе, конечно, и из нашей).

Пермикам, оказывается, тоже есть, чем гордиться: – на общероссийском фоне волонтерское движение в нашем городе развито очень даже хорошо, что является заслугой главным образом двух организаций, возникших в 90-е годы – "Волонтерской службы Прикамья" и "Центра поддержки демократических молодежных инициатив" (или "Молодежного мемориала").

### О лагерях, но не пионерских

Около 80% волонтерских программ реализуется в особых летних лагерях. Добровольцы собираются вместе на одну-две, а то и больше недель, чтобы заниматься... а вот это зависит уже от конкретной программы. Работа вожатыми в детских лагерях, уход за старыми или серьезно больными людьми, ремонт их квартир, реставрация исторически важных сооружений, участие в экологических акциях и исследовательских экспедициях, организация различных конференций и выставок... пожалуй, этой страницы просто не хватит, чтобы перечислить все то, в чем может заключаться деятельность волонтеров (причем, работая бесплатно, добровольцы живут и питаются в лагере, как правило, также совершенно бесплатно).

### Побольше географии

В одном лагере частенько оказываются жители разных городов, а порой и стран. Кстати, в Перми и Пермской области тоже можно поучаствовать в волонтерской программе бок о бок с иностранными и иностранцами. Более того, через пермские организации (главным образом, через «Волонтерскую службу Прикамья») можно попасть практически в любой лагерь не только России, но и мира.

В международных лагерях за границей волонтеров специально набирают таким образом, чтобы в одной смене было не больше двух представителей одной страны. В результате за пару недель мо-

лодые люди до блеска шлифуют свое "Do you speak English?" (возможны многочисленные варианты) и приобретают настоящих друзей во всех уголках земного шара.

Хотите участвовать в реставрации средневековой мельницы в Испании? – Пожалуйста. Или учить турецких детей английскому? – You are welcome. А может, вы предпочитаете что-нибудь более экзотичное? – Тогда отправляйтесь, скажем, в Мексику или на Кипр вести наблюдения над тем, как морские черепахи откладывают яйца, и охранять их кладки. Все, что для этого необходимо: горячее желание, наличие, как минимум, 18-летнего жизненного опыта за плечами, деньги на дорогу из пункта Пермь в страну X (проживание и питание там, как и на родине, "за счет фирмы") и какое-никакое знание иностранного языка.

Если же работать в закордонных лагерях очень нравится, а время и финансовые средства позволяют – можно хоть целое лето кочевать из одного лагеря в другой или принять участие в волонтерской программе, рассчитанной на несколько месяцев, а то и лет.

### Между прочим...

Между прочим, если вам очень хочется приобщиться к волонтерскому движению, вовсе не обязательно ждать, пока откроются летние лагеря. Вы можете в любой момент прийти в одну из волонтерских организаций и стать участником постоянно действующих программ (например, Волонтерской социальной службы при "Молодежном мемориале", которая занимается помощью престарелым на дому) или разовых акций самого различного характера.

**Ольга КИРЬЯНОВА**

На снимке: Международный лагерь: 20 волонтеров – почти 20 национальностей.



За более подробной информацией о пермских волонтерских организациях вы можете также обратиться в **Молодежный информационный центр: 16-87-40, 46-69-95, 40-17-80.**